### Российская газета: "Совсем пропавшие"

СКР возбудил дело после странного исчезновения жителя Подмосковья и телесюжета о других без вести исчезнувших стариках и инвалидах

Вчера следователи подмосковного управления Следственного комитета России возбудили уголовное дело по факту безвестного исчезновения 52-летнего жителя Сергиева Посада Олега Шкуратько.

Как рассказали корреспонденту «РГ» в СК, основанием для проверки стали публикации в СМИ и сюжет, показанный на федеральном телеканале о том, что в Московской области, в частности в Сергиево-Посадском районе, исчезают люди с инвалидностью и пожилые граждане. Они выходят из дома по своим делам и бесследно пропадают. Родственники уверены, что их пропавших близких кто-то держит в рабстве и людей заставляют просить милостыню на улицах. По поручению председателя Следственного комитета РФ Александра Бастрыкина была начата проверка. Вот что удалось выяснить сотрудникам СК. Вечером 23 июля Шкуратько вышел из дачного дома, и до сегодняшнего времени о его местонахождении ничего не известно. «У потерпевшего не имелось оснований сменить место жительства и прервать общение с близкими родственниками, по мнению которых, в отношении него совершено преступление», - утверждают в СК.

Дело возбуждено по статье 105 Уголовного кодекса РФ («Убийство»). Пока никаких других подробностей нет. Следователи лишь говорят дежурную фразу, что «проводится комплекс следственных действий и оперативно-разыскных мероприятий, направленных на установление местонахождения Шкуратько и лиц, причастных к его исчезновению».

Пропавшими без вести гражданами занимается Следственный комитет, и это очень большой и серьезный участок его работы. Число ежегодно пропадающих без вести граждан незначительно растет, но в целом стабильно - больше ста тысяч человек.

Вот что заявила корреспонденту «РГ» официальный представитель Следственного комитета Светлана Петренко:

- Рассмотрение сообщений о фактах безвестного исчезновения граждан, а также расследование преступлений, связанных с ними, является одним из приоритетных направлений деятельности Следственного комитета, особенно если это касается пропажи несовершеннолетних. Этой работой занимаются следователи и криминалисты СК России, в числе которых



#### Официальный сайт

# Следственный комитет Российской Федерации

профессионалы, имеющие многолетний опыт раскрытия и расследования преступлений, связанных с безвестным исчезновением. Для того чтобы не сеять панику, в СК говорят, что большинство пропавших все-таки находят живыми. Бывает, что сразу, а могут и спустя годы.

Удивительно, при таких серьезных цифрах бесследно исчезающих граждан до сих пор нет четкого юридического определения, а что понимать под «пропавшим без вести»? По сложившейся практике под этим понятием подразумевается гражданин, без предупреждения исчезнувший, и видимых причин такого поступка нет. Точно известно - пик подобных необъяснимых пропаж четко приходится на осень и весну. Медики говорят, что эти времена года - пора психических обострений. Одна из самых часто встречающихся разновидностей бесследного исчезновения - семейные конфликты и попытки скрыться от долгов. Если подобного беглеца найдут, то не накажут. Такая ответственность не предусмотрена.

По статистике самая «многочисленная» группа пропавших - взрослые мужчины, уехавшие из родных мест на заработки. Причины большинства пропаж укладываются в стандартные схемы. У многих надежды на быстрый заработок не сбываются, обрадовать родных нечем, поэтому и вестей домой не шлют. А близкие дома с ума сходят, подают заявления на розыск.

Самый незначительный процент пропавших - это жертвы преступлений: убийств, изнасилований, причинения тяжкого вреда здоровью. По подсчетам, таких примерно один процент. Но об этих исчезнувших больше всего пишут и говорят.

Число бесследно исчезающих людей по цифрам прошлых лет (новые за этот год еще не готовы) ежегодно прирастает на 12-15 процентов. Без следа пропадают не только простые слесари и дворники. Пропадает примерно пять-шесть в год госслужащих с большими должностями и больше двух сотен правоохранителей и военных.

То, что удается найти 80 с лишним процентов взрослых и свыше 90 процентов детей, следователей не радует. Оставшиеся проценты - это сотни трагедий.

По российским законам пропавшего человека должны искать пятнадцать лет. После этого его официально признают умершим. Хотя часто можно не ждать столько лет. Гражданина родственники могут признать без вести пропавшим и быстрее - скажем, через год. Но это может сделать лишь суд, заручившись справкой от правоохранителей. После того как человек пребывает в статусе «пропавший без вести» пять лет, по просьбе родственников и по решению суда его признают умершим.

Для обвиняемых и подозреваемых в совершении преступлений «исчезнуть» официально невозможно. Специалистами подсчитано - в мегаполисах исчезают в основном такие категории граждан: приезжие и собственники бизнеса или недвижимости. Несколько отдельно стоит группа риска - одинокие старые, больные, пьющие, если у них есть жилье. Причем не важно какое - элитное в центре или крохотное на окраине. Пока по закону нет возможности



### Официальный сайт

## Следственный комитет Российской Федерации

остановить сделку с имуществом пропавшего человека. Бывает так - идет розыск, и уже после исчезновения владельца фирмы или квартиры появляется документ, что исчезнувший якобы сам продал собственность. Сейчас уже появился законопроект, по которому с жильем одиноких людей нельзя будет без нотариуса совершать никакие сделки.

Автор: Наталья Козлова

21 Сентября 2017

Адрес страницы: https://sledcom.ru/press/smi/item/1165782